

中国足球少年:何日中流击水,浪遏飞舟?



■2020年广州市中小学生足球联赛参与者众。雷晓晔/图

日本高中足球联赛搞得越是红火,国内媒体就越是唏嘘一片,“别人家的孩子”看上百遍,还是觉得看不厌。其实,中国国内并不是没有高中足球联赛,反而这项赛事已存在了21年。

1999年,教育部体育卫生与艺术教育司与中国中学生体育协会共同举办了首届全国高中生足球联赛。作为赞助商,华晨集团对那次比赛进行了冠名,当年的冠军被沈阳回民中学夺得。

作为中国的代表,沈阳回民中学还被邀请参加了于2001年在意大利撒丁岛举办的第17届世界中学生足球比赛。当年该队连续击败来自捷克、德国和法国的劲旅,神奇地捧得冠军奖杯,这也是中国男子足球夺得的有史以来第一个世界冠军。

即便如此,高中联赛在国内始终未能掀起波澜,这一联赛起初是以跨年制的赛制进行,从2003年开始变为在自然年内完成。这么多年以来赛事的赞助商多次变更,但比赛在国内始终没有形成大气候。

去年年底,由全国青少年校园足球工作领导小组办公室主办的全国青少年校园足球联赛(高中男子组总决赛)在梧州体育训练基地举行。据资料显示,这次总决赛汇集了全国24支队伍,共有480名选手参加角逐,中国人民大学附中以7轮不败的战绩获得了比赛的冠军。

从1999年创办开始,这项国内最顶级的高中足球赛事历经波折,到今天已走过了23个年头,是中国足坛历史悠久的赛事之一。不过在宣传方面,这项赛事的确少得可怜,若是想要了解比赛和球员的资料,更是要费一番功夫。

青少年足球赛事并不是没有市场

2018年郑州校园足球联赛,河南省实验高中与郑州九中在决赛中相遇,这场比赛在河南建业队的主场航海体育场进行,比赛共吸引了3万名观众现场观战。

同样在广州,由广州市教育局、广州市体育局、广州富力足球俱乐部联合主办的广州中小学生足球联赛已进行了六届。作为广州青少年足球竞技的最高平台,赛事吸引了众多校园队伍参加。主办方曾把赛事的决赛安排在越秀山体育场举行,效果同样不错。

体教融合的工作自有其必要性和紧迫性

去年9月,《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》一文正式下发,阐述了推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展的意义,要求学生在体育锻炼的过程中享受乐趣、增强体质、健全人格、锻炼意志。

如今,国内的传统体育学校面临招生难的问题,专业运动员的文化课学习很难得到保障。而普通学校的学生参加

当然,缺乏足够力度的宣传只是国内高中足球联赛不受关注的一个方面,联赛并没有将球员通往职业足球的道路打通,则是比赛受冷的重要原因。如今国内的职业球员更多来自于各俱乐部的梯队或者足校,像段刘愚(来自深圳翠园中学)这样真正从普通校园走出的职业球员的确是少之又少。

其实早在2007年至2009年之间,中国大学生足球联赛的冠军可以获得中国乙级联赛附加赛的资格,这原本是一个不错的职业通道,但随后

这一规则被取消了,普通学生球员想通过校园足球进入职业足坛,又变得困难重重。

说起来,篮球这一项目近些年来在校园与职业赛场的链接上就做得不错。近几年CBA的选秀阵容中,就有众多来自CUBA的球员。2020年,大学生球员参选人数(25人)占到了总人数(64人)的39%。CBA球队的重视再加上各类商业元素的加持,使得国内大学甚至高中的篮球联赛越来越受重视。在这一点上,足球完全可以效仿。

归是让孩子们有更多时间参与运动。

未来几年内,世俱杯、亚洲杯等大型足球赛事将陆续在国内举办,为了保障赛事的运行,国内多地正在建设专业足球场。希望这些球场在未来能成为校园足球发展的土壤。借着体教融合的东风,希望国内的各级校园足球赛事能够形成更大的规模和气候,以便更好地为孩子们筑梦,让他们喜欢上足球,爱上踢球。



■2019—2020全国青少年校园足球联赛高中组总决赛现场。



■2020年广州中小学生足球联赛比赛中。